

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年9月6日 星期三 农历七月廿二 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8077 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

国务院办公厅印发《提升行政执法质量三年行动计划(2023-2025年)》

新华社北京9月5日电 近日,国务院办公厅印发《提升行政执法质量三年行动计划(2023-2025年)》(以下简称《行动计划》),就全面提升行政执法质量和效能提出明确要求。

《行动计划》指出,行政执法是行政机关履行政府职能、管理经济社会事务的重要方式,行政执法质量直接关系法治政府建设成效。《行动计划》的制定实施,对于提高行政执法队伍能力素质,规范行政执法行为,完善行政执法体制机制,强化行政执法监督问责,全面推进严格规范公正文明执法,防止不作为乱作为,更好保护人民群众合法权益,维护公平竞争市场秩序,加快推进法治政府建设,具有重要意义。

《行动计划》强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,全面贯彻落实党的二十大精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要坚持党的领导、执法为民、问题导向、注重实效、统筹协调等原则,通过三年时间狠抓落实,使行政执法质量和效能显著提高,行政执法的权威性和公信力有力增强,人民群众对行政执法的满意度大幅上升。

《行动计划》围绕6个方面重点任务,提出了17项具体工作举措。强调要全面提升行政执法人员能力素质,着力提高政治能力、大力提升业务能力、切实加强全方位管理。要全面推进严格规范公正文明执法,强力整治行政执法突出问题、建立健全行政执法标准规范、完善行政执法工作机制。要健全完善行政执法工作体系,协调推进行政执法体制改革,做好乡镇、街道赋权有关工作,大力推进行政执法协作。要加快构建行政执法协调监督工作体系,完善行政执法监督制度、健全行政执法监督机制、创新行政执法监督方式。要健全行政执法和行政执法监督科技保障体系,推进行政执法和行政执法监督信息系统建设、推进行政执法数据互联互通。要不断

强化行政执法保障能力,加强队伍建设、强化权益保障、加大财政支持力度。

《行动计划》要求,各地区、各部门要切实加强本计划的组织实施,建立司法行政、发展改革、财政、人力资源社会保障、政务服务管理、大数据管理以及其他有关行政执法部门参加的工作会商机制。要强化督促落实,明确任务分工,压紧压实责任,将贯彻落实本计划情况纳入法治政府建设督察、依法行政考核内容。要推进经验交流,广泛宣传提升行政执法质量和效能的好举措好经验好做法,切实增强行政执法的权威性和公信力,在人民群众心中树立良好执法形象。

打击缅北涉我电信网络诈骗犯罪取得重大战果

新华社北京9月5日电 (记者 任沁沁 熊丰)记者5日从公安部获悉,9月3日,在公安部和云南省公安厅的组织部署下,西双版纳公安机关依托边境警务执法合作机制,与缅甸相关地方执法部门开展联合打击行动,一举打掉盘踞在缅北的电信网络诈骗窝点11个,抓获电信网络诈骗犯罪嫌疑人269名。

此次抓获的电信网络诈骗犯罪嫌疑人中,中国籍186名、缅甸籍66名、越南籍15名、马来西亚籍2名,幕后“金主”、组织头目和骨干21名,网上在逃人员13名,包括1名潜逃19年的命案在逃人员。现场查获电脑、手机、银行卡和诈骗话术脚本等一大批作案工具。目前,中国籍犯罪嫌疑人已移交我方,公

安机关将彻查其违法犯罪事实,依法予以严惩。

今年以来,缅北涉我电信网络诈骗犯罪多发高发,由此衍生了偷渡、非法拘禁等一系列违法犯罪活动,严重侵害我国人民群众财产安全和合法权益,广大群众深恶痛绝。公安部对此高度重视,全面加强对缅北涉我电信网络诈骗犯罪的综合研判,认真分析诈骗手法类型,查清诈骗窝点和人员情况,收集固定犯罪证据。近期,公安机关侦查梳理出一批缅北涉我电信网络诈骗犯罪线索,相关诈骗窝点主要涉及冒充领导熟人、虚假投资理财、冒充电商物流客服等诈骗犯罪,关联全国电信网络诈骗案件1100余起,涉案金额1.2亿元。(下转第2版)

我省试点下放中型以上载客汽车登记业务

6个试点单位迄今已办理大型载客汽车注册、转让登记业务10笔

河北法制报讯 (记者 任俊颖)为适应农村交通发展新形势新需求,便利农村群众、企业就近办理中型以上载客汽车登记业务,按照公安部关于认真贯彻实施《公安机关服务保障高质量发展若干措施》的通知要求,省公安厅交管局在全省推行县级车管所办理中型以上载客汽车登记业务试点工作,将中型以上载客汽车登记业务权限下放至赵县、霸州市、香河县、定兴县、玉田县、涉县等试点单位。截至9月3日,6个试点单位共顺利办理大型载客汽车注册登记、转让登记业务10笔。

在试点推行工作中,省公安厅交管局制定详尽的工作方案,明确任务内容和时限,成立工作专班,对县级车管所工作人员开展业务培训,调配业务骨干赴市级车管所跟班学习,提升车辆查验工作能力,确保登记和查验规范准确执行。各试点单位积极筹措资金,对车管所查验区、查验通道、查验工位进行升级改造,保证机动车查验场地符合设置规范要求,落实查验员、查验场地、查验工具等基础保障。

8月30日下午,赵县车管

所迎来第一位办理中型以上载客汽车登记业务的车主。为确保新增业务顺利办结,省公安厅交管局车驾管支队及石家庄市车管所选派技术骨干现场指导查验操作规程。赵县车管所查验员按照规定和标准查验车辆,规范有序开展业务受理、车辆查验、制牌制证各个环节,一小时内顺利办结一辆大型普通客车注册登记业务。

切身感受到此次服务保障高质量发展若干措施带来的政策红利后,这位车主感慨地说:“之前办理中型以上载客汽车注册登记都要跑到市级车管所去办理,如今在家门口的县级车管所就能办,并且过去办理一笔业务可能需要1天甚至几天时间才能办完,今天1个多小时就办理完毕,既方便又高效,希望以后多出台这样的政策!”

省公安厅交管局有关负责人表示,将以落实此次“放管服”新措施为契机,立足本职,深耕服务,不断推进县级车管所正规化规范化建设,完善县级服务大厅便民设施,改进优化办事环境,落实免填表、免复印等窗口服务举措,不断提升县级车管所服务质量。

雄安新区检方发挥集中管辖机制作用打击妨害生态环境违法犯罪取得成效

河北法制报讯 (记者 郑伟)记者从9月1日省检察院雄安新区分院获悉,“燕赵山海·公益检察”开展以来,新区两级检察机关共办理生态环境和自然资源审查逮捕和审查起诉案件21件35人;白洋淀流域环境资源案件集中管辖后,办理新区以外县市二审上诉案件8件39人,在严厉打击妨害生态环境违法犯罪方面取得了显著成效。

工作中,雄安新区检察机关强化对涉白洋淀流域环境资源案件集中管辖的分析研判,建立与流境内市级院的联络协调机制,以案件办理为切入点,走访调研太行山脉及京津周边县市区院,总结罪名分布及特征,摸清流域内高发犯罪底数,推动形成涉白洋淀流域43个市县区就案件管辖、移送等程序

衔接、办案数据共享等常态化协作沟通机制,共同推动跨区域案件办理全面高效运行。

为了实现“办理一案,治理一片”社会治理新格局,雄安新区检察机关一方面探索以“劳务代偿”的方式进行生态资源保护,让违法者变成“修复者”和“宣传员”,目前已放流价值37407元鱼苗。另一方面坚持在办案中监督、在监督中办案,白洋淀生态环境检察室重点针对污水处理站运营管理不规范情况,对72个村垃圾、厕所、污水一体化处理项目进行集中监督,梳理出污水处理站运营不规范、污泥转运不当等方面的问题,分别对住建局、生态环境局、综合执法局和所属乡镇立案监督,强化主体责任,进一步筑牢白洋淀生态环境保护的强大防线。



9月1日,内丘县公安局交通警察大队组织民辅警分组走进辖区学校,开展“开学第一课”道路交通安全宣传教育活动。活动中,民辅警围绕“安全走路”“安全乘车”“一盔一带”等方面的交通安全知识与学生交流,引导学生了解和掌握交通信号灯、交通标识等知识,并鼓励他们争当“小小安全监督员”,用自己的小手拉起家长的大手,带动身边的人自觉遵守交通法律法规,做文明交通的参与者。图为该大队辅警为学生送上自编自唱的“交通安全歌”。

陈记芳 摄

保定中院法官为广大师生上“法治公开课”

河北法制报 9月5日讯 (记者 刘彬)今天,保定市中级人民法院组织干警走进保定师范附属学校,以“正确使用网络,远离违法犯罪”为主题,采取“线下讲课+线上直播”的形式,为广大师生和网友们带来了一场“法治公开课”。

课堂上,保定中院干警讲授了《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年犯罪法》中关于未成年人网络保护和预防犯罪的法律规定,从“网络交友”“网络诈骗”“网络诈骗工具人”“网络打赏”“网络约架”等方面,结合多个具体案例,生动形象地讲解网络中存在的陷阱以及相关案件的判决情况,引导学生正确使用网络,切勿沉迷网络,远离违法犯罪。

据介绍,本次直播是保定中院探索普法宣传新模式的一次有益实践,直播全程内容精彩,氛围轻松,互动热烈,广大网友通过保定中院官方抖音直播间观看。下一步,保定中院将继续创新宣传形式,常态化开展送法进校园等各类普法活动,精准对接群众需求,营造全社会自觉尊法、学法、守法、用法的浓厚氛围。

院探索普法宣传新模式的一次有益实践,直播全程内容精彩,氛围轻松,互动热烈,广大网友通过保定中院官方抖音直播间观看。下一步,保定中院将继续创新宣传形式,常态化开展送法进校园等各类普法活动,精准对接群众需求,营造全社会自觉尊法、学法、守法、用法的浓厚氛围。

张家口重拳整治驾驶人考试秩序

迄今已停业整顿驾考机构3家 提示整改2家

河北法制报讯 (高佳琪)为强化源头隐患治理,提升管理水平,张家口市公安局交警支队在全市开展了“机动车驾驶人考试工作专项整治行动”。7月1日以来,该支队共检查汽车类、摩托车类考试28场次,停业整顿驾考机构3家,提示整改2家。整治行动中,该支队常态化

开展自建车管服务应用安全检查,全面升级理论考场考试防作弊软件,实现实时监控外部侵入、双鼠标异常情况等功能,同时能够第一时间快速拦截新型异常问题,有效消除安全隐患。软件启用以来,拦截张北某考试场远程端口异常接入1次,市某考试场、万全某考试场双鼠标异常预警各1次。按照《机动车驾

驶证业务工作规范》,该支队分别约谈责任考场主要负责人,全市通报异常情况,进一步扩大威慑效应。该支队建立驾驶人考试数据库,整合全市驾驶人员报考信息,搭建驾驶人考试数据分析预警模型5个,对驾驶人考试不正規行为进行实时捕捉、预警,提升查处的及时性、精准性。常态

化深入考场开展督导检查,每次随机抽取支队纪委、车管所工作人员组成现场检查组,重点对外地人参考较多的理论考场进行巡视,防止出现考试洼地。7月1日以来,先后发现考试秩序差、理论考试过程关闭无线信号屏蔽仪、未按規定张贴封条等问题,对相关县区考试场提示整改。